

致最可爱的人——

写在中国人民志愿军抗美援朝出国作战70周年纪念日(1950-2020)

□ 张时卫

七十年前,为了保卫和平,反抗侵略者,中国人民志愿军同朝鲜人民军一道,舍生忘死,浴血奋战,取得了抗美援朝战争的伟大胜利。雄赳赳、气昂昂,跨过鸭绿江,保和平、为祖国,就是保家乡,中国好儿女,齐心团结进,抗美援朝,打败美帝野心狼。熟悉的歌曲、激昂的旋律,是上世纪五十年代激动人心的重要回忆。这场战争中“最可爱的人”,是中国人民志愿军拥有过的亲切称谓。七十年过去了,中国民众依然这样称呼他们,我的父亲就是其中一员。

1950年10月,父亲张正起年仅20岁奉命赴朝参战,从此开始了一段烽火硝烟的征程。在硝烟滚滚的战场上,生死拼搏,没有辜负党和人民的期望,没有忘记祖国和人民的重托,舍生忘死,浴血奋战,立下战功,彰显英雄本色。七十年后,深藏功名,默默无闻地安度晚年。党和国家没有忘记他们,今年为他们颁发纪念抗美援朝出国作战70周年纪念章,他们无愧于党和国家给予的这个荣誉。

从小常听父亲讲述抗美援朝战火纷飞的感人故事,从入朝初期到最后把武装到牙齿的美帝军队打回三八线,并不得不在停战协议上签字。这些可歌可泣的故事总会激励我,因此我有着浓烈的崇尚军人的情结。现如今这份宁静美好生活,其实就是像老爸这样千千万万英勇奋战的战士,捍卫祖国和平换来的,让我们永远铭记历史。

1950年10月25日,中国人民志愿军出兵朝鲜,彭德怀司令员兼政委率志愿军38军、39军、40军、50军及60军,炮兵一师、28师共25万人,于1950年10月19日晚集结开始渡过鸭绿江,进入朝鲜北部。在彭德怀司令员精心指挥下,志愿军于10月25日,在云山和温井地区同敌人激战,中国人民志愿军第一次枪声、第一次冲锋、第一次胜利都发生



在这一天。因此,10月25日成为中国人民志愿军纪念日。

第一次战役后,朝鲜战争发生重大变化,朱德总司令亲自动员第九兵团紧急入朝。部队来不及训练、来不及换装,战士们穿着华东地区单薄的棉衣就奔赴前线了。志愿军第九兵团所辖20军、26军、27军,都是解放战争中骁勇善战的主力部队。由43岁的宋时轮司令员统帅,他是曾经参加过长征,一位身经百战的优秀指挥员。父亲就在26军88师司令部任机要译电员。志愿军第九兵团在宋时轮司令员的率领下,于1950年11月7日至19日先后从集安、临江入朝,担任东线任务。九兵团所属20军、26军、27军,共12个师15万人,瞒天过海在敌人眼皮底下秘密开进,神不知鬼不觉插到敌后,隐蔽进入朝鲜东部高山密林,路险崖深的盖马高原,给敌人以措手不及的痛击。在敌人如此严密的侦察监视下,浩浩荡荡的15万大军推进敌后,完成战役集结,竟然没有被敌人发现,吹嘘“苍蝇都逃不过”的美军情报系统对此一无

所知,从不服气的美国人也不得不承认这是“当代战争”史上的奇迹。

志愿军第一次战役歼敌1.5万人,但都是南朝鲜伪军。麦克阿瑟口出狂言:“鸭绿江是不能逾越的障碍”,志愿军不敢和“联合国军”面对面作战。毛主席发电报说:利用敌人的狂妄心理,我志愿军主动后撤,将敌人引入包围圈。1950年11月27日第二次战役打响,九兵团的任务是牵制美第10军,并保证我军西线部队的侧翼安全。美第10军军长阿尔德蒙发现中了埋伏,急令突围逃窜。宋时轮司令员指挥第九兵团27军,全歼“联合国军”美第7师、第31团(加强团),创造了中国人民解放军有史以来唯一一次消灭美军建制团的记录。在第二次战役中指挥东线作战,共歼“联合国军”1.39万人,给美“王牌军”陆战第一师以沉重打击。新中国成立后,宋时轮是中国军事百科全书奠基人之一,开国上将。他是父亲的偶像,因此我们兄妹仨的名字中间都取了一个“时”字。

朝鲜战争共五次战役,父亲参加三次,参加了第二、第四、第五次三次战役。行走几千公里,两次穿越三八线。朝鲜战役打得异常艰苦,打得惨烈,打得悲壮。父亲在朝参战一年三个月后,因患上严重胃病和严重关节炎,于1952年1月奉命跟宋时轮司令员一同回国。

父亲如今90岁,依然健朗。他一生忠于党,一身正气,两袖清风,他将青春和热血献给了祖国,是我们儿女学习的榜样,让我们感到无上光荣。抗美援朝的伟大胜利,是中国人民站起来屹立于世界东方的宣言书,是中华民族伟大复兴的重要里程碑,对中国和世界都有着重大而深远的意义,拼来了山河无恙,家国安宁。

屈原:第一诗人 □ 洪晨升

中国文学史上第一位诗人,则当推屈原。《文心雕龙》盛赞他“衣被词人,非一代也”。可见其对后世影响之深远。屈原曾是贵族出身,同时又是一位极富个性的表达者。屈原有时追问宇宙,追问历史,如《天问》;有时想象瑰丽,古典庄重,如《九歌》;有时则感慨身世,心怀家国,如《离骚》。

提到屈原时,我们对他的印象总是那么阳春白雪,总是那么浪漫不羁,总是那么忧国忧民。时常,我们还不免想起《屈原列传》中的那个“颜色憔悴,形容枯槁”的三闾大夫,想到他“举世混浊而我独清,众人皆醉而我独醒”的高贵。从一般的情理来看,“夫圣人者,不凝滞于物,而能与世推移。”渔父的建议何尝不是一种选择呢?在屈原自沉以前,就有人曾经劝告屈原妥协于世俗:“举世混浊,何不随其流而扬其波?众人皆醉,何不哺其糟而啜其醢?何故怀瑾握瑜,而自令见放为?”但屈原的态度,是不愿“以身之察察,受物之汶汶”的清醒;是“宁赴常流而葬乎江鱼腹中耳”,也不愿“以皓皓之白,而蒙世之温蠖”的决心,他拒绝随波逐流。

屈原忠君爱国,却身世坎坷,他的经历堪称悲剧。但是,屈原的个性是正直的,人格是伟大的,灵魂是干净的。哲人帕斯卡尔说:“世界上只有两种人:正在追寻的人和放弃追寻的人。”屈原,就是一位持续追寻的人。他所追寻的,既不是先王之道,也不是治世之方,而是不断地叩问自己的正直、自己的良心,追问生命在宇宙中存在的价值和意义。

《美的历程》作者李泽厚说:“屈原是一位执著、顽强、忧伤、愤世嫉俗的真理的追求者。《离骚》把最为生动鲜艳、只有在原始神话中才能出现的那种无羁而多义的浪漫想象,与最为热忱炽热,只有在理性觉醒时刻才能有的个体人格和情操,完满地溶化成了有机整体。”

有人说,屈原是爱国主义的诗人,屈原所爱之楚国,却最终被秦国一统,这是否是一种悖论?当然,我们须知:“政权”与“天下”的概念,是根本不同的。“国家兴亡,肉食者谋之”,而“天下兴亡,匹夫有责”。政权虽然更迭,但是天下实则未亡,文脉一直未断。直到今天,我们还在寄托对屈原的无限哀思。我觉得,屈原首先是浪漫主义的。屈原的诗歌包裹在丰富的情感和层层交织的想象之中,充分地彰显着狂放的意绪、原始的活力和先民们的天马行空。其次,屈原又是现实的。他以热切的眼神观察着民俗民生,关注着脚下的方寸土地。

今人读起屈原的作品,则难免有一些借题发挥之感,真正理解屈原的更是寥寥无几。这是一种注定,屈原的灵魂注定是孤独的,曲高必定和寡。这也就注定了屈原在文学史中高贵的地位。当然,屈原在精神上有孤独的一面,他的创作也同样是民族的、大众的。对先秦文学没有一定的阅读量,就不能够理解这一点,甚至走入它的反面。

屈原从未远去。一代又一代的文人,不断追寻着屈原的脚步,在人生的坎坷不平中,上下求索。

揭示暗网世界的真相 □ 韩飞

“暗网离人们有多远?只相差一个特殊的服务器。”英国智库专家杰米·巴特利特耗时4年,深入有关暗网机构内部调研,与暗网技术研发者、使用者深度交流,结合其亲身经历和一手素材撰写出版了《暗网》。北京时代华文书局引进出版了该书中文译本,向国内广大读者介绍不为人知的暗网世界。

人类社会进入“地球村”时代,互联网融入人们工作生活方方面面。网络用户在享受网络便利性的同时,不得不承受着信息过载、负面信息困扰。其实,用户通常使用的网络为明网,仅仅为互联网的“冰山一角”。与明网相对的为深网,即用户通过普通搜索引擎无法检测有关内容,暗网则是深网的子网。与明网危害相比,暗网危害猛于虎。

人是技术的尺度。然而,一旦有人存心作恶,极力逃避道德监督、规避社会监管、挑战现行秩序,积极研发、使用最前沿、最先进的技术,则危害甚重。暗网用户以挑战传统道德、现行规则为乐事,对技术充满自信,强调技术就是武器,是捍卫个人自由、保护人类精神的武器。有需求就有动力,不乏聪颖敏慧之徒为了从事违法犯罪并有效规避各种规则制度、逃避打击治理,积极利用各类先进网络技术,自行研发新型网络技术。

人是网络的使用者,是网络价值的判定者,网络空间是全体网民的精神家园。建设清洁健康网络,事关广大网民切身利益,需要全体用户的自觉参与。网络空间天朗气清、安全有序,人人受益;网络空间乌烟瘴气、风险四溢,人人受害。清朗网络空间的形成,离不开网民的参与。对网络空间尤其是暗网的治理,更需要广大用户的参与。暗网既是工具平台,也是社交网络。正如《暗网》举例,有用户在暗网中发现其他用户策划实施涉恐涉爆信息,及时报告执法机关,有效避免了恐怖事件的发生。

“害人之心不可有,防人之心不可无。”作为网络用户,通过该书可以了解暗网危害,增强警醒意识,保持警惕之心,主动远离暗网。作为孩子家长,要切实增强网络安全意识,加强上网认知引导,养成良好上网习惯,抵制不良网络诱惑,参与监督网络内容,并及时举报违法违规信息,共同维护健康网络精神家园。